

# 海空袭击 利比亚

法国空袭拉开序幕,在第一波袭击中,美英军舰和潜艇发射了112枚战斧式巡航导弹

## 伤亡

利比亚政府20日宣布,截至目前已有约64人在空袭中死亡,另有150人受伤。

3月20日,在利比亚城市班加西和艾季达比耶之间的一条公路上,利比亚政府军车辆遭到空袭后燃烧爆炸 新华社/路透

2011年3月19日,的黎波里时间18时45分(格林尼治时间16时45分),一架暮色中盘旋在利比亚上空的法国战机瞄准卡扎菲军队的一部军车开火。被美英命名为“奥德赛黎明”的军事打击就此打响。几小时内,法国“阵风”和“幻影-2000”战机实施了四次空袭,摧毁数辆卡扎菲军队装甲车。部署在地中海的美国和英国军舰及潜艇,向利比亚20多处防空设施发射了110多枚“战斧”巡航导弹,打击地对空导弹阵地、预警系统、重点通讯设施等利比亚整体防空系统的“关键点”。

利比亚当地时间  
19日18时45分

(本版报道综合新华社,央视)

法国总参谋部19日晚间宣布,巴黎时间19日17时45分左右,法国战机在利比亚对一部车辆开火,后经证实,这辆车“明显”属于卡扎菲的军队,目前还不清楚袭击对象是否进行了还击。这是法国对利比亚实施的首次空中打击。开火的时间是利比亚当地时间19日下午6点45分,也就是北京时间20日零点45分。

美国国防部联合参谋部主任威廉·格特尼19日在五角大楼新闻发布会上透露,在第一波袭击中,美国和英国的军舰和潜艇向利比亚海岸的20多个防空目标发射了112枚战斧式巡航导弹。格特

尼表示,这次袭击有两个目标,阻止利比亚军队进一步袭击反政府武装和其他平民,削弱利比亚军队挑战禁飞区的能力。

法国战机向利比亚目标开火后,半岛电视台报道说,在第一轮攻击中,4辆利比亚政府军的坦克被摧毁。英国国防部20日证实,英国19日出动潜艇和战斗机对利比亚防空体系发动袭击。英国军方发言人约翰·洛里默说,除潜艇发射导弹外,“旋风”战机也发射了多枚导弹。

据利比亚国家电视台20日报道,当地时间20日清晨也就是北京时间20日上午,首都的黎波

里多处地点遭到联军空袭,目前伤亡情况不详。

19日下午,阿拉伯国家联盟、欧盟等地区组织负责人及多国领导人下午在法国巴黎举行峰会,商讨落实联合国安理会针对利比亚的决议。法国总统萨科齐会后发表声明表示,若利比亚领导人卡扎菲不立即停火,有关各方将采取军事行动。在联合国17日通过在利比亚设立禁飞区的决议之后,利比亚政府宣布立即停火。然而反对派和目击者称,政府军19日继续进攻反对派大本营班加西,西方多国认为利比亚政府已经违反了承诺,因此展开了军事行动。

## 利比亚应对

### 卡扎菲作出强硬反应 利比亚政府向民众发武器

利比亚遭到西方国家军事打击数小时后,利比亚领导人卡扎菲作出强硬反应。他19日发表电视讲话说:“现在应该打开武器库,用各种武器武装所有民众,以捍卫利比亚的独立、领土完整和荣誉。”他说,西方军事入侵只能让利比亚在民族统一战线的旗帜下更加坚定和团结。

这是自19日部分西方国家对利比亚发动军事打击后,卡扎菲第二次发表讲话。

美国、英国和法国等西方国家对利比亚实施军事打击后,利比亚政府20日开始向普通民众发放枪支弹药。

利比亚总人民大会秘书长(议长)穆罕默德·兹韦19日证实,利比亚多处军事和民用目标遭到导弹袭击。兹韦在当晚举行的记者会上说,首都的黎波里和东部城市米苏拉塔遭到了来自于某些西方国家的导弹袭击,造成平民伤亡,建筑设施



卡扎菲支持者抗议多国部队对利比亚军事打击 新华社/路透

严重毁坏。兹韦说,部分伤员已被送往医院救治,目前还有救护车前往事发地点抢救其他伤员。这些事实证明(西方)所谓保护平民安全的说法是彻头彻尾的谎言。

## 记者直击

### 利比亚部队发射防空炮

当地时间20日凌晨约2时半(北京时间8时半),从地中海方向发射而来的导弹击中了利比亚首都的黎波里郊外的塔古拉地区,巨大的爆炸声在的黎波里上空回响。一些西方国家对黎波里又一轮军事打击开始了。

利比亚防空部队立即向空中发射防空炮。记者从所住酒店房间的玻璃窗向外看去,黑暗中几处防空炮向天空连续地射击,橘红色的防空炮弹在空中划出一道道弹痕,穿破夜空。

战事的爆发,在意料之中。战火燃烧的具体时间,却难以预知。19日一大早,在官方指定酒店住宿的外国记者们便发现已被禁止走出大门。

心情郁闷的记者们一直在饭店里等到下午2时,突然接到通知:所有记者立即上车前往利比亚领导人卡扎菲的住所所在

地——阿齐齐亚兵营。

此处平时戒备森严,四周围墙足有4米高、半米厚,全部用钢筋水泥砌成,占地达4公顷左右。但今天的阿齐齐亚兵营却非同往日。只要经过简单的安检,民众就可一批批地涌入。卡扎菲的女儿阿伊莎站在敞篷车中来到了广场,顿时引起轰动。人们蜂拥地在车子周围,情绪高涨到了顶点。广播中不时响起卡扎菲呼喊口号的声音,人们跟着一起呼喊。直到晚上10时许,利比亚对外新闻总署的官员们才引领着外国记者们离开现场。而此时,广场上已经聚集了大约2万名当地民众,而且还有支持者在不断涌入。由于在阿齐齐亚兵营时手机被收走,外国记者们八九个小时与外界隔绝,直到在返回饭店的路上,才知道一些西方国家已经对利比亚发动了军事打击。

## 法国军事行动仍在继续

美军方:第一阶段国际行动“已经取得成功”

法国国防部20日说,法国空军当天继续对利比亚实施军事打击。

法国国防部新闻发言人20日向新华社记者证实,继19日晚对利比亚发动空袭后,法国军队20日早继续对利比亚实施军事打击。法国国防部将于当天17时30分召开新闻发布会,向媒体介绍法军作战行动。

利比亚电视台早先报道,一架法国战机在的黎波里地区被利比亚防空系统击落。对此,法国总参谋部发言人蒂埃里·布尔克哈德予以否认,他说,所有参与空袭的战机均已返航。

当地时间20日13时,法国“戴高乐号”航空母舰从法国土伦军港出发,参与打击利比亚的军事行动。法国国防部20日还说,目前法国、美国、英国对利比亚的空中打击由3国军队参谋部协调进行,但尚未成立统一参谋部。随着军事行动的展开,3国将共同确定指挥系统结构。国



3月19日,萨科齐在巴黎迎接前来参加巴黎峰会的美国国务卿希拉里 新华社发

防部拒绝评论法国在这次行动中的领导权问题。

美军参谋长联席会议主席迈克尔·马伦20日说,对利比亚进行军事打击的第一阶段国际

行动“已经取得成功”。利比亚政府军对班加西的军事行动已被阻止。多国部队下一阶段的作战目标是切断利比亚政府军的“后勤支持”。

军事行动。届时,比利时将派遣200名军人、F-16战机和扫雷艇参与对利比亚的军事行动。

意大利国防部长拉鲁萨20日表示,意大利决定派出8架战斗机参与对利比亚的军事行动。此前,意大利已为联军提供了7个空军基地。

## 动态

### 挪威将派6架战机参与军事行动

挪威空军19日宣布在本周将出动6架F16喷气式战斗机和100多名空军人员参加针对利比亚的军事行动。挪威空军19日已接到命令,6架F16喷气式战斗机和相应空军人员将于本周一开

始飞往设在意大利西西里岛的北约空军基地,参与打击利比亚的军事行动。

### 比利时、意大利将参与行动

比利时军方一位负责人宣布,比利时将从21日开始参与法国、英国和美国对利比亚发动的